

## ОТЗЫВ

научных руководителей на  
диссертацию Чжуана Шици «Аграрная политика и развитие сельского хозяйства СССР в  
середине 1960-х – середине 1980-х гг.»

Тема кандидатской диссертации Чжуана Шици чрезвычайно актуальна, так как объект изучения аграрной истории – аграрные и поземельные отношения – расположен в точке пересечения интересов многих социальных дисциплин – правоведения, экономической истории, политологии, этики и других наук. Сфера аграрных отношений как нельзя лучше подходит для исследования проблем соотношения между интересами личности и интересами общества. Автор на основе богатейшего статистического материала и других разнообразных опубликованных и неопубликованных источников, а также, проведя обстоятельный анализ исследований по аграрной политике и развитию советской деревни и сельского хозяйства, представил предпосылки аграрной политики советского руководства, включая её теоретические аспекты, дал глубокий анализ основным программным установкам и решениям партийных и государственных органов СССР по разрешению аграрной проблемы, рассмотрел основные тенденции в развитии сельского хозяйства СССР в разные периоды, одновременно проследив изменения в жизни сельского населения и, наконец, показал главные результаты аграрной политики советского руководства, дав ей историческую оценку.

Научную новизну и одновременно глубину и академизм диссертации придает масштабное использование архивных материалов российских архивохранилищ – ГАРФа, РГАНИ, РГАСПИ, РГАЭ. Диссертант привлек также фонды ЦК КПСС, Совета Министров СССР, Госплана СМ СССР, ЦСУ при СМ СССР, Минсельхоза СССР. Обширный и весьма полезный и яркий материал извлечен из архивного фонда газеты «Сельская жизнь».

Основные положения и выводы диссертации автор представляет следующим образом: аграрная политика СССР после ухода Н.С. Хрущёва в целом оказалась повторением и усилением политики 1953–1964 гг., а коренной прорыв так и не произошёл. В восьмой пятилетке инициативности сельскохозяйственных производителей уделялось гораздо больше внимания, но о коренном обновлении колхозно-совхозной системы и принятии соответствующих комплексных мер во всём народном хозяйстве, которые гарантировали бы самостоятельность сельскохозяйственных производителей, речь не шла. На рубеже 1960-х – 1970-х гг. был окончательно определён курс в аграрной политике, основанный на методах директивного управления сельским хозяйством. В результате, усилилась ведомственность, а в самих хозяйствах снизилась ответственность и, как закономерное следствие – рост бесхозяйственности. Выход же из нарастающего кризиса в аграрном производстве виделся в

русле управленческих реформ, нацеленных на агропромышленную интеграцию. Однако это лишь усугубило негативные тенденции в сельском хозяйстве и не помогло в разрешении продовольственной проблемы.

В ходе диссертационного исследования Чжуан Шици проявил себя как инициативный, трудоспособный, эрудированный молодой ученый, владеющий современными научными методами. В основу работы положено диалектико-материалистическое понимание исторических процессов и представление о диалектической взаимосвязи экономики и политики. В исследовании соблюдаются принципы объективности и историзма. Анализ источников проведен на основе логического, сравнительно-исторического, системного методов. При освоении эмпирического материала, особенно данных статистики использовался статистический метод.

Диссертация Чжуана Шици соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации и Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата наук. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Рекомендуем диссертацию Чжуана Шици к защите по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой  
истории России XX – XXI веков  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор исторических наук,  
профессор.

С.В. Девятков

Доцент кафедры истории  
России XX – XXI веков  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
кандидат исторических наук

А.Ю. Шадрин

